

声小品,比如马季的《五官争宠》,比如冯巩的《小偷公司》, 比如黄宏的《打扑克》,尤其是相声大师刘宝瑞的《连升三级》— "壮"和《连升三级》里的"张好古"一样,青云直上,在大 厂里从 K5 一路升到 K8, 三级都不止。

导演董润年是天津人,因此本片也带上了天津人独有的幽默 感,用喜剧的眼光去看待周边的糟心事,在自嘲中化解了种种尴 尬。这样的职场展现,不仅接上了相声小品曾经的讽喻传统,再 往上也接上了章回小说里的讽刺传统,与《官场现形记》,也与 果戈里的《钦差大臣》遥相呼应,可以说是个非常出色的剧本了(当 然如果能把"开塞露"这样偶发的"屎尿屁"去去干净就更好了)。 最后"年会"终于登场,也不是想象中群魔乱舞的年会,自客那 段为打工人抱不平的"rap"直接唱到了观众的心巴上,让人联想 起很多年前歌神许冠杰的《半斤八两》, "我哋呢班打工仔……"

现在对一部职场题材影视剧最高的评价就是"主创好像是 上过班的",确实《年会不能停!》的导演董润年花费了很多 时间采访过各路打工仔、编剧应萝佳也上过20年班、主演白客 还被评价为"身上的班味好重"。有豆瓣网友戏仿片中精华台 词作了这样的总结: "董润年对齐了龙标颗粒度, 打通了职场 底层逻辑, 在嬉笑怒骂之中完成了类型片的精准把控, 形成一 闹二笑三口号的形式组合拳, 直击打工人的情绪痛点, 最终打 磨成耐人寻味的时代影像闭环。"

关爱芸芸众生的电影, 是永远能得到芸芸众生买单的。随 着口碑发酵,《年会不能停!》的票房也呈现出长尾效应,在 上映一个月后依然有较高的排片率和票房产出。作为看客我只 能说,这钱该人家赚。

前方拥堵,寒流将至?

今年的跨年档挺拥挤,有媒体统计,假如从去年11月底开 始计算,到今年1月底,先后已有70多部影片上映。但相比数量, 票房似乎并不如人意——《年会不能停!》《一闪一闪亮星星》 《三大队》是少有的赢家, 可炮灰却不少。

有的炮灰可能属于决策失误,比如张超理执导、陈都灵、 李程彬领衔主演的电影版《花千骨》,1月20日公映,一周后 票房仅仅500多万元,豆瓣评分3.8。除了吐槽片子拍得不行, 观众认为电影最大的槽点还在于"翻拍电视剧到底有什么意思, 剧情都看过一遍了。为什么还要花钱去再看一遍"。当年剧版《花 千骨》是爆品,让女主赵丽颖火出圈,但这不代表时隔9年后 的电影版还能再收割一波回忆杀。就像2018年《爱情公寓》的 电影版碰瓷《盗墓笔记》也没用,都是惨败。

还有的炮灰可能属于本身比较小众,比如纪录片——1月 13日,一部特殊的纪录电影《烟火人间》上映,这是一部由 509 位普通人"共同主演"的电影,全片800 多段原始影像素材, 都来自某短视频平台。原本是"竖屏"拍摄的微短视频,被集 合到大银幕以"横屏"形式播放,"横竖都是电影",但观众 有自己的疑惑: "为什么要在电影院里刷短视频?" 我想了想, 在家里刷短视频和在电影院刷短视频最大的区别可能是:在家 里你刷到的所有"推荐",都是基于你以往刷刷轨迹的定向推送, "信息茧房"决定了你看不到更多内容,而这些正是纪录片想 要呈现的。就像戴锦华说的: "不是说《烟火人间》是一部多 么了不起的作品,但它是一个非常成功的实验。"当然,是实验, 就意味着票房风险,《烟火人间》的票房仅仅58万元。

实验有风险, 重复同样风险很大。曾经叱咤风云的港片, 就是在不断重复自己的老路上,逐渐走进了死胡同。根据娱理 工作室的统计数据, "2018年到2021年,这四年的头部港片 票房稳定在 13 亿元左右, 到 2022 年降到 7 亿元, 再到 2023 年 变为不足5亿元。头部港片在内地市场票房大缩水近10个亿. 已经跌回十年前的水平。"今年跨年档最头部的港片应该是《金 手指》,有《无间道》的导演庄文强,有两位影帝梁朝伟+刘 德华"双雄"争霸,结果却是"无效双雄",票房仅5亿元, 低于预期。考虑到制作成本据说就有3.5亿元,还亏了不少。

再看 2023 年以来的港片成绩单, 更可用"落花流水"来形 容———年多里, 大部分都是"你看起来好像在哪里见过"的犯 罪片——《困兽》《风再起时》《暗杀风暴》《爆裂点》《扫毒3》

日版《百元之恋》由安藤樱主演。

